

## 山海织锦绣 港城启新航

——秀屿区接续奋斗激活“产港城人”高质量发展新功能



绿港7号LNG储罐开工，创单体规模之最。



从“新”出发向“高”而行，秀屿区三级干部会议擂响奋进战鼓。



南日鲍足球队问鼎首届“莆超”冠军，秀屿力量闪耀绿茵场。



深入实施“重点项目攻坚年”活动，三棵树高新材料综合产业园一期二阶段工程开工活动举行。



石门澳作业区6#9#泊位开航，助力莆田“亿吨大港”建设。



上塘珠宝交易中心（二期）如火如荼建设中，努力打造海西首个银饰珠宝产业综合体。



引领产业转型升级，全省首个鲍鱼科技产业园开园。



南日岛木兰雅途酒店正式投入运营，开启山海度假新篇章。



石南轮渡码头提升工程投用，助力南日岛海洋经济腾飞。

## 核心提示

山海作画卷绘宏图，实干为笔书华章。  
“十四五”时期，秀屿区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深化拓展省委“三争”行动，聚焦市委“一二三三四”工作部署，锚定“五区”建设战略方向，发力“三宜”港城目标，推动“产港城人”融合高质量发展迈出坚实步伐。

展望“十五五”，秀屿区将紧扣新福建宏伟蓝图、“和美莆田、共同富裕”新愿景，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，持续做好“产业强基、港城联动、城镇提质、城乡融合、改革赋能”五篇大文章，奋力谱写中国式现代化秀屿实践新篇章。

## 回首“十四五”

## 砥砺奋进铸辉煌 港产新城谱华章

“十四五”征程，秀屿区在经济发展、产业升级、改革创新、城乡融合、民生改善、生态保护等多个领域齐头并进，交出了一份厚重提气的发展答卷，为区域高质量发展筑牢根基、积蓄动能。

**稳增提速 拓拓经济新赛道**

坚持稳促进、以进固稳，高质量发展根基持续夯实，后劲不断增强。全区经济总量稳步攀升，地区生产总值达5年前1.38倍，稳居工业总产值占全市比重逐年攀升，工业增加值对全市贡献历史性突破50%，工业用电量、工业税收超全市三分之一。财政实力持续增强，总收入较5年前增长59%，增速连续5年居全市前二，税收入收挺进全市前三，突破30亿元，为民生改善和产业发展提供坚实财力保障。

项目支撑坚实有力，累计实施467个重点项目，总投资5098亿元，开工179个，竣工180个，省重点项目储备和投资规模连续5年居全市第一，形成“建设一批、储备一批、谋划一批”的良性循环。消费需求活力迸发，社会消费品零售总额达200亿元，较5年前增长74%。尤其是2025年“收官之年”，永福电商城新入驻企业525家，上塘、上海两个夜间经济集聚区开市，20家品牌首店落户，联动首届“莆超”、银河左岸音乐节等IP开展促销活动31场，带动年客流量近万人次，消费拉动作用凸显。要素保障精准高效，5年来争取各类资金超百亿元，获批国家新型政策性金融工具项目数量和资金规模多次全市第一，实现耕地水田恢复“双千亩”，建设用地、用海等指标充足，拓展发展空间。

国企改革走在全国前列，实施“12345”招商引资改革，创新“三会四议”机制，招商精准度提升，加快园区改革，湄洲岛经开区升格为副处级单位，全市率先完成“三园四区”建设。文旅融合成效显著，创成国家3A级景区6个，新增网红公园17个、绿地30公顷、福道9.5公里，南日获评国家级和美海岛、农业产业强镇，东峤、埭头、南日入选省全域旅游示范县。

重点领域改革突破：完成“一国三秀”四大区域国企重组，国企改革走在全国前列；实施“12345”招商引资改革，创新“三会四议”机制，招商精准度提升，加快园区改革，湄洲岛经开区升格为副处级单位，全市率先完成“三园四区”建设。文旅融合成效显著，创成国家3A级景区6个，新增网红公园17个、绿地30公顷、福道9.5公里，南日获评国家级和美海岛、农业产业强镇，东峤、埭头、南日入选省全域旅游示范县。

项目支撑坚实有力，累计实施467个重点项目，总投资5098亿元，开工179个，竣工180个，省重点项目储备和投资规模连续5年居全市第一，形成“建设一批、储备一批、谋划一批”的良性循环。消费需求活力迸发，社会消费品零售总额达200亿元，较5年前增长74%。尤其是2025年“收官之年”，永福电商城新入驻企业525家，上塘、上海两个夜间经济集聚区开市，20家品牌首店落户，联动首届“莆超”、银河左岸音乐节等IP开展促销活动31场，带动年客流量近万人次，消费拉动作用凸显。要素保障精准高效，5年来争取各类资金超百亿元，获批国家新型政策性金融工具项目数量和资金规模多次全市第一，实现耕地水田恢复“双千亩”，建设用地、用海等指标充足，拓展发展空间。

国企改革走在全国前列，实施